Anre6pa. CripaBouHbIii MaTepyarr. cTp. 1.

YHMBepcaanble 0003HaYeHNA

N MHOXXeCTBO HaTypa/lbHbIX 4Kcel. HaTypa/lbHbIMI YMC/IaMM Ha3bIBAIOTCSA YICTIA, YIOTPebsgeMble
nipu cyete. CaMoe MajleHbKOe HaTypaTbHOe Yicio 1.
1;2; 3;4; ...; 1000; 1001; 1002; ...
Z MHO>KECTBO LE/IbIX YMCEIL. I_[e}'II)IMI/I YMcCjaaMy Ha3bIBAXOTCA HaTypalIbHI)Ie qyucia,
MM IPOTUBOIONOXHbBIE YMCIa U HOMb. 05 £1; £2; £3; ...
Q MHOXKECTBO pPallMOHA/IbHBIX YMCe/l. PaliOHa/IbHBIMU YMC/IaMU Ha3bIBAIOTCS YMC/IA, KOTOPbIE MOXKHO
MIPEeNCTaBUTD B Bufe ApO6u ﬁ, T7ie 71 - Te7Ioe YMCTIO, 1 - HaTypanbHoe uncno, mmme Z, ne N.
n
VIppaunoHaIbHbIMU YMCTTaMY Ha3bIBAIOTCSI GeCKOHEUHbIe [IeCSITUYHbIE HeTlEPUOANIecKue JpobiL.
R MHOX€CTBO He/ICTBUTE/IbHBIX YMCell. [JeliCTBUTE/IbHbIE YIC/Ia - MHOXECTBO PALIIOHAIbHBIX
VI ppAIIOHA/IbHBIX YMCEL.
Ta6muira KBajpaToB HaTypaNIbHBIX Yucen ot 10 1o 99
Bt [ 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Hecatkn
1 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361
2 400 441 484 529 576 625 676 729 784 841
3 900 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521
4 1600 1681 1764 1849 1936 2025 2116 2209 2304 2401
5 2500 2601 2704 2809 2916 3025 3136 3249 3364 3481
6 3600 3721 3844 3969 4096 4225 4356 4489 4624 4761
7 4900 5041 5184 5329 5476 5625 5776 5929 6084 6241
8 6400 6561 6724 6889 7056 7225 7396 7569 7744 7921
9 8100 8281 8464 8649 8836 9025 9216 9409 9604 9801
JIuneiinble ypaBHEHUSA
ecin a#0, TO X = — - OIMH KOpeHb
ax = b, rne a, b - 4ncna, a
X - HEU3BECTHOE ecimn a=0, b#0, To KOpHeit HeT
ecmu a=0, b=0, To KOpHelt 6eCKOHEYHOEe MHOYKECTBO
Crioco0b! pa3noKeHusi HA MHOXKUTEIN
1) Boinecenue 06111ero MHOXKUTENA 3a CKOOKU 2ab?-4a’c=2a -(b*2ac)
2) Crioco6 rpynmnmpoBKu 3a+6b-a’-2ab=3-(a+2b)-a-(a+2b)=(a+2b)-(3-a)
3) ®opMyIIbI COKpPALEHHOTO YMHOXEHIS 1. a>-b*=(a-b)(a+b)
2. (a+b)*=a*+2ab+b?
3. (a-b)*=a’-2ab+b?
4. a*+b’=(a+b)(a’-ab+b?)
5. a’-b*=(a-b)(a*+ab+b?)
6. (a+b)’=a’+3a’b+3ab’+b?
7. (a-b)’=a’-3a’b+3ab*-b*




JeitcTBYA ¢ anre6panyecKUMM Apo6AMU

OCHOBHOE CBOJICTBO
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Mopynpb yncna

| a,eciua>0
a =
—a,ecmua<0

Ypasrenue |x|=a

ecnmu a>0: x, = a, x,= -a - iBa KOpHs
ecmu a=0: x = 0 — oluH KOpeHb
ecmn a<0: KopHeit HeT

Crenen

b YNCiIa

CreneHblo YMC/IA d C HATYPa/IbHBIM II0Ka3aTeneM 1
6orplie 1, Ha3bIBAeTCs IPOU3BENEHNUE 1 MHOXKUTEIEN,
KaXK/IbII1 M3 KOTOPBIX paBeH d.

a"=a-a-..-a

n pas

>

a — OCHOBaHME CTEIICH, 1 — IIOKa3aTe/Ib CTCIICHN.

CBOJICTBa CTENEHN

l.a'=a 5. (ab)" = a"b"
2. aha™ = g"tm a n an
3.a"%a" =a"™" 6. ; = bi"
4. (an)m — anm

C 1e1bIM MOKa3aTeneM

C PanMOHATbHBIM IIOKA3aTEeIEM

a",neZ,a#0

a”,peR,aZO,pzﬂ,2demeZ,neN
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a" =4%a",a>0
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= m
a" =0,eciua=0,—>0
n

Apudmernyeckuit KBa[paTHbIi KOPEHb

ApudmeTnaecKnM KBa[paTHBIM KOPHEM
U3 YNC/Ia d Ha3bIBAETCsl HEOTPULIATe/IbHOE YNCIIO b,
KBaJIpaT KOTOPOTO PaBeH d.

Ja=b: __

CBoiicTBa

1.\ub =-Ja -+/b, a>0,b>0

2'\/E:£’ a>0,b>0
b b
3.\/;:|a|,a—mo6oe

4.(Ja) =a,a=0

ApudmernyecknM KOpHeM HATyPaTbHOI CTeleHN
122 U3 HEOTPUIATEIbHOTO YMC/IA A HA3bIBACTCA
HeOTpUIlaTeNIbHOE YMCTIO, -5 CTeTIeHb KOTOPOTO PaBHa d.
Db=0
b: .,
2)b" =a,a=0

ya =

CBoiicTBa

1.4/ab ="la -4/b, a=0,6>0
2:13—@
Ay =5
3.(4a)" =%la",a>0
4.mKF:n1<l/;’a20
5.%a) =a,a>0

2kl 2k
6.4 a

az0,b>0

=|al,tnek € N, a - mo6oe
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Anre6pa. CripaBouHBbIii MaTepyan. cTp. 3.

KBaleaTHbIe YPaBHEHMA

VpaBHeHue Bupa ax’+bx+c=0, rne a#0, b, ¢ — unca, x - HEM3BECTHOE, HA3bIBACTCA KBA[PATHBIM yPaBHEHMEM.
Ypasuenust ax’=0, ax’+bx=0, ax’+c=0 Ha3bIBAIOTCs] HEMOMHBIMM KBAPATHBIMI YPABHEHIAMIL

Pemenne KBagpaTHBIX ypaBHEHIIA

2
1.ax” =0; x, = 0, ogun KOpeHb

2. ax® +bx =0; x-(ax+b) =0;
=0 x, =0
= p > MBa KOPHA
ax+b=0 |x,=——
a

) ) c c
3.ax” +¢=0; x” = —— nmeer peutenne, et —— > 0;
a

a
c c
X, =,/7—» X, =74/~ —, IBa KOpHA.
a a

; c
He nmeer pemrenmit, eci —— < 0.
a

4.ax* +bx+c¢ =0, D =b* —4ac
—b+-/D

Ecm D>0,tox,, = 2
a

, 1Ba KOPHA.

b
Ecmn D=0, To x, = —2—, OJIVIH KOPEHb.
a

Ecmn D<0, To KopHeit HeT.

2
5.ax” +bx+c =0; ecnu unco b yeTHOE, TO IPUMEHSIEM

dopmyny

b |D
D _(bY PR
B . 27V4
— = |macx,=———
4 2 ’ a

6. Ecnu crapimit koadduiienT paseH 1,
TO KBa/JpaTHOE ypaBHEHIE HA3bIBACTCA MPUBETEHHBIM -
x>+ px+q=0.

Xy Xy =4,

X, +Xx, =—p.

ITo Teopeme Bueta:

Pasnoxxenne KBaJIpaTHOTO TPEXYICHA HA MHOKNTENN

ax’+bx+c=a(x-x )(x-x,), 2de X, X, - KOPHU ypaBHEHUA ax’+bx+c=0

IIporpeccun

ApudmernyecKkas IpoOrpeccus

TeomeTpuyeckas nmporpeccus

- YMC/I0Bad IOC/I€eH0OBaTEIbHOCTD, Ka)KI[bIIZ YJI€H KOTOPOﬁ,
Ha4IMMHasA CO BTOPOTO, PaBEH MPEABINYIIEMY YIEHY,
C/IOJKEHHOMY C OJHNMM 1 T€M JK€ YMC/IOM d.

- YMC/I0Badg MOCIemOBaTeIbHOCTD, Ka)K}Iblﬁ YJICH KOTOpOﬂ,
Ha4MHasA CO BTOPOTO, paBEH MPEABINYIIEMY YIEHY,
YMHOXX€HHOMY Ha OJJHO I TO K€ 9MCIIO (.

Yucno d - pasHOCTb HPOTPeCCuiL.
a,=a, , +d;d=a,—-a,_,

Yucno g - 3HaMeHaTesNb IPOrPeccn.

b

n

bn = bn—l 459 =

n-1

dbopmyna n-unena: a, = a, +d(n—1)

n—1

dopmyna n-unena: b, = b, -q

a,.,+a .
CBOJICTBO IpoOrpeccun: d, = % cBoiicto mporpeccun: b, =./b, ., b, .
CyMMa n-4JIeHOB: CyMMa 1-4JIeHOB:
a +a 2a, +d(n-1 b(1-4")
Sn=¥-nmmS”:#-n S, =——,g#1
2 2 I-q

Ecin |g|<1, To mporpeccust HaspiBaeTCst 6ECKOHEYHO
yObIBaroLIeii FeOMeTPUIECKOIl IIPOrpeccueit.

b,
I-g




TpuronomeTtpus

CHHYCOM ¢ Ha3bIBAaeTCA OPAMHATA TOYKM %, OTyYeHHOI IIOBOPOTOM TOYKI
P(1; 0) BOKpYT Hava/a KOOPAMHAT Ha YTOTI L.

Kocunycom o HaspiBaeTcs abcumcca To9Ku 12, MOMy4eHHO TOBOPOTOM TOUKM
P(1; 0) BOKpYT Hava/ma KOOPAMHAT Ha YTOTI L.

P, (cosa;sina)

TaHreHCoOM & Ha3bIBaeTCA OTHOIIEHME CYHYCA yITIa & K KOCUHYCY yI/Ia (.
KoTaHreHcom ¢ Ha3bIBaeTCs OTHOLICHME KOCMHYCA YITIa (& K CUHYCY YI/Ia .

sina cosa
tga = oa=—
cosa, sina
3HauyeHus TPUTOHOMETPUIECCKUX (l)yHKIIM]‘/’I /1 HEKOTOPBIX YITIOB
Teoy | Tusy | Zeony | Ze0n 5 3 70y | 22 Geor
0 ¢ 4 3 5 7 (180°) | 7 (270°) | 27 (360°)
1
sin 0 2 Q ﬁ 1 0 -1 0
2 2
1
cosa 1 ﬁ ﬁ b 0 -1 0 1
2 2 2
tga 0 ? 1 NEY - 0 = 0
ctga o NEY 1 g 0 oo 0 o
OCHOBHOE TPUTOHOMETPIIECKOE TOKECTBO
sin a +cos*a =1
l+tg’a = ; l+ctg’a=———; tga-ctga=1
cos” a sin’ a
3HaK! 3HaYeHUIT TPUTOHOMETPUIEeCKUX PYHKIIMIT
sin« z cosa z tga z ctga z
2 2 2 2
+ | + - |+ - |+ - |+
V4 0|7 0| 0o 0
- - - + + = + =
3z 3z 37 3z
2 2 2
sin(—@) = —sina cos(—a) =cosa tg(—a) = —tga ctg(—a) = —ctga
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Anre6pa. CripaBouHBbIii MaTepyant. cTp. 5.

OcHoBHbIe GOPMYIIBI TPUTOHOMETPII

(DOpMlebl CIOKEeHUA

(DOPMY)I])I IIOHVDKEHUA CTENICHU

cos(a £ f) =cosa -cos ff Fsinasin ff

sin(e £ ) =sina - cos f £ cosasin

tga £t
te(at gy = BOEES
1¥tga -tgf
cte(a+ f) = ctga -ctgfF1
ctgf tctga

sin’a = %(1 —cos2a)

cos’a = %(1 +cos2a)

) 1—cos2a
tgta=——
1+ cos2a

2 1+cos2a
ctgtor =———
1-cos2a

®opmynbl ABOIHOIO yTIia

®opMybl IOTOBUHHOTO yI/Ia

sin2a = 2sin @ cos

cos2a =cos’a—sina =2cos’ a—1=1-2sin’ &

2
tg2a = tgozz
1-tg o
2 —
cte2a ctg'a—1
2ctga

a<llr

1- 1-cosa
sm— .
a 1+ cosa
cos— =
2
a 1 cosa
1+ cosa’

2
a _ |l+cosa

ctg ,0<asrm

l-cosa

@opMyIbl CyMMbI M Pa3HOCTH

DopMyIbl NpOU3BEReHNA

B -
z§£¢%a+ﬂ

sina £sin f = 2sin

. . 1
sing -sin f = 5 (cos(x

—f)—cos(a+ f)

2
- . 1 . .
cosa +cos f = 2005#@05 « 5 £ sing -cos ff = 5(s1n(a - p) +sin(a + )
. .o 1
cosa —cos ff =—2sin ¢ ;’B sin 5 p cosa-cosff = E(COS(O! — ) +cos(a+ f)
tga +tgf = sin(a £ f5) e tef = cos(a — B) —cos(a + )
. ga-tgfi=
cosa -cos 8 cos(a — fB) +cos(a + )
. ) i
ctga + ctgff = M tog - ctel = sin(a — f) +sin(a + f)
sine -sin ga-ctgff =— I
' ) , sin(a + f) —sin(a — )
1+sin2a = (sina £ cosa) et ctg - cos(a — B) + cos(a + )
£ g cos(a — ) —cos(a + f3)
Dopmynbl NpUBeETEHUA
3 T 3
B S ta T+a 7”+0! o T—a 7”—0! 27—« 27 +a

sin B cosa —sina —cosa cosa sina —cosa —sina sina
cos 3 —sina —cosa sina sina —cosa —sina cosa cosa
tgf —ctga tga —ctga ctgo —-tga ctga —tga tga
ctgf —-tga ctga —tgo tga —ctga tga —ctga ctga




O6parHble TPUTOHOMeTpUYeCcKe pYHKII

T
1. Apkcunycom uncna a € [—1;1] HaspiBaeTcst Takoe YNUCTIO @ € | ——;—

s >

CHHYC KOTOPOTO PaBeH 4. 2

. . T T
arcsina=a =>sina =a,mea e[-Ll;a e|-—;—
arcsin(-a) = -arcsina 22

NS}

. Apkkocunycom uncna a € [—1;1] naspiBaercs takoe uncno o € [0; 7],
KOCJHYC KOTOPOI'O PaBeH d.

arccosa =a = cosa =a,rae a €[-1;1];a €[0; 7]
arccos(-a) = m-arccosa

s

T
3. ApKTaHreHcoM 4ncia @ € R Ha3bIBAETCs TAKOE YNCTIO & € [—— ; —],
TaHTeHC KOTOPOTO PaBeH d. 22

T T
arctga = @ = tga = a, rae a - moboe; @ € [—5,5]

arctg(-a) = -arctga

4. ApkkoTaHreHcoMm uncna d € R HaspiBaercs takoe uncno & € [0; 7],
KOTAHI'€HC KOTOPOTO PaBeH d.

arcctga = a =>ctga = a, rne a - mwboe; @ €[0; 7]
arcctg(-a) = T -arcctga

z
[2
z
2
ﬂ@)
z
[2
z
2

Tpuronomerpmieckye ypaBHeHUs

Lsi - x=arcsina + 27k, ke Z sin
sinx=a,lalsl x =7z —arcsina + 27k, ke 2" - arcsina aresina
x=(=1)" -arcsina + 7k, ke Z -
YacTHbIE cnyqam:
l)sinle,x:%-i—Zﬂ'n,neZ 0 cos
2)sinx=0,x=nn,ne”Z
3)sinx=—1,x=—§+27z’n,neZ
2cosx=a,|all: x =arccosa +2nk, ke Z o sin
' ’ | x =—arccosa + 27k, ke Z arccosa
x =ztarccosa+ 27k, ke ”Z /
YacrTHble cnyqam:
Deosx=1l,x=2xnneZ & a |cos
2)cosx:0,x=£+7zn,neZ

2 —arccosa

3)cosx=—-l,x=rn+2nrn,neZ

Anre6pa. CripaBo4Hblii MaTepyar. cTp. 6.



3.tgx =a,a - moboe; x = arctga + 7k, k € Z a tg
arctga

—

4.ctgx = a,a - moboe; x = arcctga + 7k, k € Z

Jlorapudmsr

JTorapu$mMoM MOIOXKUTENBHOTO YMCIa b 110 OCHOBAHMIO 4, rie a>0, a#l, HasbIBAaeTCsA IIOKA3aTeIb CTENEHN, B KOTOPYIO
HY>KHO BO3BECTH YNCIIO d YTOOBI TOMYINTD b.

log,b=x=a"=b,a>0,a#1,b>0

log, b
OcHoBHOe TorapudmmiecKoe ToxaecTBO: (I 08 = b, b> O, a > 0, a#l

CaoiicTBa morapnpmon

l.log,a=1log,1=0 4.log, b" :ln-log”b 6.log, b=
2.1og, b+log, ¢ =log, (bc) 5.log,, b=—log, b log, a
b n log, b
— = Z 7.log, b=—-
3.log,b—log, c=log, . 08, log, @
IIpousBognas

Onperencre: f'(x,) = lim % - lim f(xy+ AAx;—f (%)

YpasHenue kacarenbHoit: ¥ = f'(x,)(x —x,) + £ (x,), rue X, - TOUKA KaCaHus

Ta6muira NpoN3BOXHBIX

DyHKuus IIpoussBopgHasn Dyuxums IIpoussopgHas
c 0 a* a’lna
1
ax+b a Inx —
X
N 1 log 1
X — X
2/x xlna
1 1 .
— -— sin x cOs X
X X
X" n-x"! cosx —sinx
n-1 1
(ax+b)" n-a-(ax+b) tgx 5
cos” x
1
e e ctgx )
sin” x
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ITpaBuna guddepeHmpoBanma

w+v) =u"+v'

w-v)=u"v+u-v

'

u) _uv—u-y
2 =R
v y

@) =u'(v)-v'

HpMMeHeHI/Ie HPOMSBOHHOﬁ K UCCIEAOBAHUIO q)y]-[K].H/IM

Ecnu f'(x)>0 Ha mpoMesxyTKe, TO GyHKIMA f(X) BO3pacTaeT Ha 9TOM ()50 y (<0
x)> x)<
poMexyTke; eci f'(x)<0 Ha mpoMexxyTKe, To QyHKIw f{x) yObIBaeT Ha 3TOM f f
HPOMEKYTKE.
0 X
X, Ha3bIBAETCA TOUKOI Makcumyma yHKimm f(x), eC/u CyulecTByeT TaKas ya fx)=0
OKPECTHOCTDb TOYKH X,, 4TO JIA BCEX X 3TOI OKPECTHOCTI BBITIONHAETCS /\
<
HepaBeHCTBO f(x)< f(x, ). ' y=f(x)
. fe)=0
X, Ha3BIBAETCS TOYKOM MIHIUMYMA d)yHK].HfII/I f(x), ecnu cymecTByeT Takas 5 =
OKPECTHOCTDb TOYKM X,, 4TO /I BCEX X 3TOI OKPECTHOCTHU BBIIOMHACTCA
>
HepaBeHCTBO f(x)> f(x, ).
TOYKM MUHMMYMa ¥ MAKCHMYyMa HasbIBAlOTCSl TOYKAMU SKCTPEMyMa. f&) VNV Y oY Y
X, X X X X X

TouKM, B KOTOPBIX TPOM3BO/IHAA PaBHA HYIIO, HA3BIBAIOTCA CTAIMOHAPHBIMM. JO) 0 % N 0 N N\Kor

M min M3 pepern6 min

umm
paspbiB
roe Xl, X2 XS - CTallMOHapHbIE TOYKN.

IlepBooGpasHas

TTepBoo6pasHoit pyHKLNN f HA3BIBAIOT TaKyIo F; IponsBogHast KOTOPOI (Ha Beeit 06/1acTy OIpefieNieHnst) paBHa f, To ectb F' = f.

Boruciiene meppoo6pasHoOli 3aK/II0YAeTCs B HAXOXK/IEHNY HEOIPeNieIEHHOTO MHTEerPpasa, a CaM IPOoLjecC HasbIBaeTCs

MHTErpupOBaHMEM.

Ecnu F - nepBoo6pasHast HHTErpupyemoit GyHKIUI f, TO:

b
If(x)dx = F(b) — F(a) (dopmyna Hpiorona — Jleit6ma)

DyHkuus IlepBoo6pasHas DyHxya IlepBoo6pa3Has
k kx +C e e+ C
p+l
x?,p#-1 —+C — Inlx+C
p+1 X
LR lln\kx+b|+C e k20 LIS e
kx+b’ k ’ k
. 1 1.
sin(kx+b),k #0 % cos(kx+b)+C cos(kx+b),k#0 m sin(kx+b)+C
: t C ! t C
+ -clgx +
cos® x & sin® x e
1 1
. arcsinx + C 1422 arctgx + C
.1 1n‘1—.cosx+c‘ 1 1n‘l+smx+c‘
sinx sinx cosx cosx
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